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Szanowny Pan  
Michał Żabiński  
Radny Rady Miejskiej w Jarocinie 

 

Szanowny Panie Radny, 

w odpowiedzi na interpelację z dnia 6 marca 2026 r., stanowiącą uzupełnienie interpelacji dotyczącej 

propozycji opracowania dokumentu pn. „Program Demograficzny Jarocin 2026–2060”, uprzejmie 

przedstawiam poniższe wyjaśnienia. 

Na wstępie należy podkreślić, że Gmina Jarocin posiada obowiązującą Strategia Rozwoju Gminy Jarocin 

na lata 2023–2030, przyjętą uchwałą Rady Miejskiej w Jarocinie z dnia 5 września 2023 r. Dokument 

ten stanowi podstawę prowadzenia długofalowej polityki rozwoju lokalnego i pozostaje w mocy do 

końca okresu obowiązywania określonego w jego treści. Strategia zawiera diagnozę społeczno-

gospodarczą gminy, określa cele strategiczne i operacyjne oraz kierunki działań służących ich realizacji, 

a także wskazuje mechanizmy monitorowania postępów w realizacji polityki rozwojowej. 

Jednocześnie należy zauważyć, że w ostatnich latach obserwowane są istotne zmiany uwarunkowań 

społecznych i gospodarczych, w szczególności dotyczące procesów demograficznych, takich jak 

starzenie się populacji, zmniejszająca się liczba osób w wieku produkcyjnym czy zmiany migracyjne. 

Zjawiska te mają charakter ogólnokrajowy i znajdują odzwierciedlenie w danych publikowanych przez 

Główny Urząd Statystyczny. 

 

Mając powyższe na uwadze, gmina planuje w przyszłości przystąpić do opracowania zmiany 

obowiązującej strategii, tak aby dokument w sposób adekwatny odpowiadał na aktualne oraz 

prognozowane potrzeby mieszkańców i pozwalał na prowadzenie skutecznej polityki rozwoju  

w warunkach zmieniających się uwarunkowań społeczno-gospodarczych. Jednocześnie należy 

zaznaczyć, że prace nad zmianą strategii będą prowadzone z zachowaniem spójności z dokumentami 

planistycznymi gminy, w szczególności z planem ogólnym gminy sporządzanym na podstawie przepisów 

Ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. Plan ogólny określa bowiem ramy rozwoju 

przestrzennego gminy i powinien pozostawać w zgodności z kierunkami rozwoju społeczno-

gospodarczego wskazanymi w strategii. Z tego względu zasadne jest prowadzenie prac nad aktualizacją 

strategii w oparciu o ustalenia wynikające z planu ogólnego.  

Ad. 1 

Na obecnym etapie gmina koncentruje się na zakończeniu procedury sporządzania planu ogólnego 

gminy. Z uwagi na konieczność zapewnienia spójności dokumentów planistycznych i strategicznych, 

przystąpienie do prac nad zmianą strategii planowane jest po przyjęciu planu ogólnego. 

Natomiast zainicjowane zostały działania w celu opracowania strategii sektorowych, m.in. 

w obszarze budownictwa mieszkaniowego i turystyki. Gmina Jarocin wspólnie z JTBS przystąpi w tym 

półroczu do opracowania długookresowej strategii rozwoju mieszkalnictwa, uwzględniającej również 

dane demograficzne. Opracowanie powstanie przy udziale Instytutu Rozwoju Miast i Regionów 



w Krakowie. W najbliższych tygodniach planujemy sformalizować wspólne działania dotyczące 

budowy strategii promocji turystycznej i wykreowania nowych produktów turystycznych i turystyki 

kulturowej w partnerstwie z Powiatem Jarocińskim oraz gminami historycznego obszaru Ziemi 

Jarocińskiej.  

Pracownicy urzędu oraz CUS uczestniczą obecnie w szkoleniach prowadzonych przez Regionalny 

Ośrodek Polityki Społecznej w Poznaniu w sprawie długookresowego planowania usług społecznych 

odpowiadających również na zmieniającą się sytuację demograficzną.  

Na chwilę obecną nie jest możliwe wskazanie szczegółowego harmonogramu prac nad zmianą strategii. 

Należy jednak wskazać, że proces ten będzie obejmował standardowe etapy przygotowania 

dokumentów strategicznych, w szczególności: opracowanie diagnozy społeczno-gospodarczej gminy, 

analizę danych i trendów rozwojowych, wypracowanie celów i kierunków działań, przeprowadzenie 

konsultacji społecznych oraz przedstawienie projektu dokumentu Radzie Miejskiej w Jarocinie do 

uchwalenia. 

Ad. 2 

W strukturze organizacyjnej Urzędu Miejskiego w Jarocinie funkcjonują komórki odpowiedzialne za 

przygotowanie i koordynację prac nad dokumentami strategicznymi gminy. Zadania te realizowane są 

przez pracowników Wydziału Planowania Rozwoju w Referacie Planowania Przestrzennego  

i Strategicznego, którzy w ramach swoich obowiązków zajmują się m.in. przygotowywaniem analiz, 

opracowań oraz koordynacją prac nad dokumentami strategicznymi. 

W zależności od zakresu opracowywanego dokumentu do prac włączane są również inne komórki 

organizacyjne urzędu, co pozwala zapewnić kompleksowe podejście do analizy uwarunkowań 

rozwojowych gminy. 

Ad. 3 

W ramach prac nad dokumentami strategicznymi gminy stosowane są wskaźniki umożliwiające 

monitorowanie zmian społeczno-gospodarczych oraz ocenę skuteczności podejmowanych działań. 

Wskaźniki te są każdorazowo dostosowywane do specyfiki danego dokumentu i jego celów. 

Należy wskazać, że również obowiązująca strategia rozwoju zawiera zestaw wskaźników służących 

monitorowaniu realizacji celów strategicznych. W przypadku zmiany strategii możliwe będzie 

uzupełnienie katalogu wskaźników o mierniki odnoszące się do zmian demograficznych, w tym  

w szczególności dotyczące liczby dzieci w systemie oświaty, struktury wieku mieszkańców czy zmian  

w zakresie migracji. 

Ad. 4 

Urząd Miejski w Jarocinie na bieżąco przygotowuje i gromadzi dane niezbędne do opracowywania 

dokumentów strategicznych i planistycznych. Dane te pochodzą zarówno z własnych zasobów 

informacyjnych gminy, jak i ze źródeł zewnętrznych, w tym z publikacji statystycznych GUS. 

Zakres analiz oraz wskaźników jest każdorazowo dostosowywany do specyfiki konkretnego dokumentu 

strategicznego. Przykładem takiego opracowania może być Gminny Program Rewitalizacji dla Gminy 

Jarocin, na potrzeby którego przygotowano szeroki zakres analiz społecznych, gospodarczych  

i przestrzennych. Obejmowały one m.in. dane dotyczące liczby ludności w ujęciu wieloletnim, gęstości 

zaludnienia, udziału osób w wieku produkcyjnym i poprodukcyjnym, poziomu długotrwałego 

bezrobocia, salda migracji, aktywności gospodarczej mieszkańców, kondycji przedsiębiorstw, poziomu 



przestępczości i wykroczeń, poziomu segregacji odpadów, frekwencji wyborczej, poziomu ubóstwa  

i wykluczenia społecznego czy wyników edukacyjnych. 

Ad. 5 

Wnioski wynikające z analiz demograficznych oraz społeczno-gospodarczych są wykorzystywane przy 

planowaniu polityk publicznych gminy w różnych obszarach jej funkcjonowania. Dotyczy to  

w szczególności planowania sieci usług publicznych, takich jak system oświaty, polityka społeczna czy 

infrastruktura publiczna. 

Równocześnie analizy te mają istotne znaczenie dla procesów planowania przestrzennego. Dane 

dotyczące liczby mieszkańców, struktury wieku czy migracji są wykorzystywane przy opracowywaniu 

dokumentów planistycznych, w tym planu ogólnego gminy, który określa ramy rozwoju przestrzennego 

oraz zasady zagospodarowania terenów mieszkaniowych i usługowych. Pozwala to na racjonalne 

planowanie rozwoju przestrzennego gminy w sposób uwzględniający rzeczywiste potrzeby 

mieszkańców oraz przewidywane zmiany demograficzne. 

Burmistrz Jarocina wykorzystuje wnioski wynikające z opracowywanych dokumentów strategicznych 

przy planowaniu i realizacji działań rozwojowych gminy, w miarę realnych możliwości organizacyjnych  

i finansowych samorządu. 

Mając na uwadze Pana zainteresowanie tematyką rozwoju strategicznego gminy oraz przedstawione  

w interpelacji uwagi o charakterze merytorycznym, uprzejmie informuję, że w momencie przystąpienia 

do prac nad zmianą Strategii Rozwoju Gminy Jarocin zostanie Pan poinformowany o rozpoczęciu tego 

procesu oraz zaproszony do dalszej merytorycznej współpracy w ramach konsultacji i prac nad 

ostatecznym kształtem dokumentu. 

Takie podejście pozwoli zapewnić możliwie szeroki udział interesariuszy w procesie planowania rozwoju 

gminy oraz wypracowanie rozwiązań odpowiadających rzeczywistym potrzebom społeczności lokalnej. 


		2026-03-20T11:05:52+0100
	Urszula Wyremblewska-Korzyniewska




